

ΑΠΟ ΤΗΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΟΥ

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

Η ιστορία της μελάνης

Η μελάνη ήταν γνωστή στην αρχαιότητα, καθώς μαθαίνουμε από τον Κικέρωνα, τον Πλίνιο και άλλους ιστορικούς. Την εποχή εκείνη την έφτιαχναν με δόβολη και ψαρόκολλα, ή και με χολή σκουπιάς και χυαποδιού, όπως συνήθιζον να κάνουν μέχρι σήμερα σε πολλά μέρη της Τουρκίας.

Η μελάνη που χρησιμοποιούσαν στην αρχαιότητα και στο μεσαίωνα, ήταν πιο παχιά από τη σημερινή. Όταν δε έπρόκειτο να γράψουν σε περγαμνή ή σε μεταξινό ύφασμα, έφριχναν μέσα γύμνα. Γι' αυτό τα γράμματα έβγαιναν της επιφανείας του χάρτου.

Όπως σήμερα, έτσι και στην αρχαιότητα υπήρχον μελάνια σε διάφορα χρώματα.

Το μαύρο μελάνι το μεταχειρίζονταν για τα χειρόγραφα και τους χάρτες. Το κόκκινο το χρησιμοποιούσαν για τα κεφαλαία γράμματα και για τους τίτλους των βιβλίων και των χωριών.

Οι αυτοκράτορες έγραφαν πάντοτε τ' όνομά τους με κόκκινο μελάνι. Με χρυσό μελάνι έγραφαν μονάχα πάνω σε πορφύρες ή άλλα χρωματισμένα πανιά. Ο περιφήμος κώδικς της Ουφάλης είχε γραμμένος με άσπρα γράμματα πάνω σε κόκκινο βελούδο !...

Ο κλήρος στην Τσαρική Ρωσία.

Οι ιερείς στην «Άγια» Ρωσία, επί τσαρικού καθεστώτος, ήταν άναρθροι. Από τη στατική τους σάς παραθώμενο πιο κάτω, θα πειστήτε ότι δεν είχε άδικο ο άγγλος δημοσιογράφος που είχε πη ότι η Ρωσία υπήρχον... περισσότεροι παπάδες παρά στρατιώτες !...

Ο δίκλιος λοιπόν αριθμός των ρώσων ιερέων επί Τσάρου, άνέβαινε σε 100.000, έξαιρουμένων των μοναχών. Μαζί με τους καλόγερους, ο αριθμός αυτός έφτανε στις 250.000 ! Τα εισοδήματα της Ιεράς Συνόδου έφταναν τα 26 εκατομμύρια χρυσά ρούβλια τον χρόνο—ποσό δηλαδή τεράστιο, καταπληκτικό !...

Υπήρχον άλλωτε στη Ρωσία 420 μητροπόλεις, 38.302 εκκλησίες και 12.408 παρεκκλήσια. Όλα αυτά τα ιδρύματα ήταν άνεγνωρισμένα τρόπον τινά από το Κράτος. Τα ιδιωτικά τέλος παρεκκλήσια, στα όποια παρήμεναν πολλοί καλόγερους, ήταν άμετρητα !...

Σήμερα, η ρωσικές εκκλησίες μετετράπησαν. ως γνωστόν, σε σχολεία.

Η αξία της πέτρας

Ο Έρρικος των Μεδίκων έδειχνε κάποτε σε μικρούς ατλικούς του ένα θαμνάσιο πολύτιμου λίθου.

— Αυτή την πέτρα που βλέπετε, τους ειπε, την άγούρασα δέκα χιλιάδες δουκάτα.

— Αυτή εινε σωστή τρέλλα, παρετήρησε τότε ένας ευκατρίδης. Νά ξεδύνη κανεις ένα τόσο μεγάλο ποσό για μια πέτρα που δεν χρησιμοποιεί σε τίποτα άπολύτως !... Έγώ, με δέκα μόνον δουκάτα, άγούρασα μια πέτρα που μου άρνινε κέρδος διακόσια δουκάτα ετησίως !

— Τι έβουθε πέτρα εινε αυτή; ρώτησε με ζήλεια ο Έρρικος των Μεδίκων.

— Μιά μιλύοπετρα για το νερόμυλό μου !

πιο μεγάλη άγάπη.

«Άννα-Μαρία-Βικτωρία»

Αυτή η εύτυχισμένη ζωή της μικρούλας Ίνφάντας βράστηε μερικά χρόνια και ο βασιλέως της Ίσπανίας περίμενε να κλείσει η κόρη του τα έφτα της χρόνια για να έορταστούν οι άρραβώνες της έπισημης. Μά ο δούξ της Ουλεάνης, ο όποιος είχε εύνοηση τόσο πολύ το συνοικείο αυτό, πέθανε άφαινα και ο δούξ των Βουρβώνων, ο όποιος τον διαδέχτηκε στην αντίβασιλεία της Γαλλίας, φοβούμενος μήπως περιέλθω το στέμμα στους εχθρούς του, άν ο άσθενής Λουδοβίκος 15ος πέθανε χωρίς ν' άφήσει παιδί, άποφάσισε να το διαλύθω. Χωρίς Λουίον νά λυπηθή καθόλου τη μικρούλα Ίσπανίδα Ίνφάντα, η όποια μεγάλωνε μπρός στα μάτια του, άποφάσισε να την ξαναστείλω στην Ίσπανία και να δώσει στο Λουδοβίκο 15ο για σύζυγο μια πριγκίπισσα ενήλικη που νά μπορούσε να του χαρίσει διάδοχο. Η άπόφαση του αυτή πραγματοποιήθηκε άμέσως και η όμοια Πολωνία πριγκίπισσα Μαρία Λεζίνσκα κατέλαβε σε λίγο στο θρόνο της Γαλλίας τη θέση που προοριζόταν για τη χαριτωμένη Ισπανίδα πριγκίπισσα Βικτωρία.

Η μικρούλα Ίνφάντα έγκατέλειψε τ' άνάκτορα τών Βερσαλλιών στις 5 'Απριλίου 1725, χωρίς νά υπομάρξεται ότι φεύγει για πάντα και νομίζοντας ότι πήγαινε στην Ίσπανία για νά έπισκεφθή τους γονείς της, γιατί δεν είχαν τολμήσει νά της όμολογήσουν τη θλίβεση της. Κι' ο Λουδοβίκος 15ος είχε σταλή στο Μαργι για νά μην παραστή στην άναχώρηση της μικρούλας του άρραβωνιαστικιάς.

Η όργη του Φιλίππου δού του πατέρα της όταν την ειλε να τη στείλουν πίσω, ήταν άνωτορα πάσης περιγραφής. Μετά δυσκολίας οι αλλικοί του τον συνεκράτησαν και δεν έκίνησε τον πόλεμο εναντίον της Γαλλίας.

Όσο για τη μικρούλα πριγκίπισσα, αυτή κράτησε για πάντα μέσα την καρδιά την πίσω για την προσβολή που της είχαν κάνει οι Γάλλοι. Ποτέ στη ζωή της δεν έμίλησε γαλλικά, άν και τα ήξερε καλύτερα κι' από τα ισπανικά. Άργότερα παντρεύτηκε με τον πρίγκιπα της Μπαρκαγάν, έγινε βασίλισσα της Πορτογαλλίας και θάνασε σε ηλικία έξηνητα δύο χρόνων.

ΛΗΣΜΟΝΗΜΕΝΟΣ ΣΕΛΙΔΕΣ

ΜΠΟΥΤΡΟΝ Ο ΑΣΗΜΟΣ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΠΑΝΙΣΧΥΡΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ

Ένα μικροζήτημα πού άναστατώνει την Γαλλική κυβέρνηση. Η άπόλυσις του Μπουτρών. Άνάστατη ή Όπερα, άνάστα και το κοινόν. Ο Ναπολέων φευρίζεται. —Στο διάβολο !... Έπιστελά, διαταγά, συνεννοήσεις. Ο Μπουτρών θριαμβεύει !...

Την εποχή πού ο Μέγας Ναπολέων βρισκόταν στην άκμή της δόξας και της δυνάμεως του, ένας άσημος άνθρωπος έτόλμησε ν' άντιμετωπίσει και μάλιστα άποτελεσματικά την παντοφάνια και το πείσμα του άνικτου αυτού αυτοκράτορος και της Κυβερνήσεώς του. Και ο άνθρωπος αυτός ήταν ο Μπουτρών, ο άρχιμηχανικός της Όπερας τών Παρισίων.

Το 1807, κατά την διάρκεια μιας παραστάσεως, στην Όπερα, συνέβη ένα σοβαρό άτύχημα επί σκηνής, στην διάσημη καλλιτέχνη της εποχής εκείνης, την δεσποινίδα Όμπερ. Το άτύχημα αυτό όφειλετο σ' άπροσεξία του άρχιμηχανικού της Όπερας Μπουτρών, ο όποιος δεν είχε τοποθετήσει καλά στη θέση τους μερικά άπ' τα σκηνικά, τα όποια έπεσαν και χτυπήσαν την δεσποινίδα Όμπερ.

Κατόιν αυτού η διεύθυνσις της Όπερας άπέλυσε τον Μπουτρών. Άλλά οι μηχανικοί του θεάτρου, ή χορευτήρες του μαλλέτου και γενικώς το κατώτερο προσωπικό της Όπερας έξηγήθησαν για την άπόλυση αυτή και άπειλούσε να κηρύξη άπεργία άν δεν προσελαμβάνετο πάλι ο Μπουτρών. Άντιθέτως οι πρωταγωνιστάι ή πρωταγωνιστρίδες, ή διεύθυνσις και όλο το άνωτερο προσωπικό του θεάτρου έτίμενε νά πραγματοποιηθή ή άπόλυσις. Η έφημερίδες άφιέρωσαν στήλες ολόκληρες στο ζήτημα αυτό, το όποιο είχε διαφέρει όχι μόνο το προσωπικό του θεάτρου, άλλα και το θεατροφιλό Παρισινό κοινό. Από τους Παρισίους θεατροφιλοί άλλοι είχαν πάρει το μέρος του άρχιμηχανικού και άλλοι, οι συμπαινούσες την δεσποινίδα Όμπερ, ήταν εναντίον του.

Ο διευθυντής της Όπερας βεβήθη έτσι σε φοβερό δίλημμα και έπειθε δεν ήξερε τι να κάνει. Ζήτησε όδηγες άπ' τον ύπουργό της Άστυνομίας, τον περιόμο Φουσσέ. Άλλά και εκείνος δεν τολμήσε ν' αναλάβη την εύθυνη και νά δώσει όριστική λύσι στο ζήτημα αυτό. Έγραψε λοιπόν δισόν άντοκράτορα ζητώντας τον σχετικώς όδηγες.

Ο Ναπολέων την εποχή εκείνη έβράζει με τα στρατεύματά του προς την Βαλτική για νά καταλάβη το Δάντενιχ. Μόλις έλαβε το γράμμα του Φουσσέ, του άπάντησε άμέσως, στέλοντάς στον διάβολο κι' αυτόν και τους Παρισίους και την Όπερα !...

«Βλέπω, έγραψε ο Ναπολέων σιν τοις άλλους πώς η ύπόθεσις Μπουτρών άποσκόλιε τους Παρισίους πολύ περισσότερο άπ' το στρατό μου, ο δόποιος βαδίζει προς τον θάνατο, προς την δόξα !...

Δεν εύκαιρά δυστυχώς » άσχολήθω με το ζήτημα αυτό. Κάνετε όπως νομίζετε καλύτερα.»

Άλλά η κυβέρνησις δεν τολμήσε νά λάβη καμιά άπόφαση και ζήτησε πάλι τις όδηγες του Ναπολέοντος. Και ο αυτοκράτορας άπάντησε και πάλιν στο Φουσσέ άπ' το Φιλκεστάιν, στις 12 'Απριλίου :

«Βλέπω ότι το ζήτημα αυτό πήρε άσχημο δρόμο. Κατάνησε νά ένοχη, τόσο καιρό τώρα, ολόκληρη την Γαλλία !. Εινε τόσο σπουδαίο πρόσωπο λοιπόν αυτός ο Μπουτρών; Και δίν μπορούν χωρίς αυτόν νά κάνουν τις μηχανές της Όπερας νά λειτουργήσιν; Μιλάτε για ένα τόσο άπλό πράγμα, με τόσο άπορία και τάχτες σαστίσει έτσι, σάν νά σάς ζητούν νά καταπιήτε την θάλασσα !...»

Μά ούτε κι' αυτή τη φορά το ζήτημα έκανονίσθη. Και στις 18 'Απριλίου, εις άπάντησιν έπιστολής του πρωθυπουργού Καμπεσέρ, ο Ναπολέων τώ έγραφε :

«Αναθέτω σε σάς άυτοπροσώπως νά έπαναφίξετε την τάξι σ' αυτό το λυρικό καταγώγιο (έννοουσε την Όπερα) και μάλιστα το ταχύτερο !...

Άλλά ούτε ο Καμπεσέρςς μπόρεσε νά έπιβάλλη την τάξι και ο Ναπολέων στις 2 Μαΐου, έγραψε στον Φουσσέ, εις άπάντησιν της έπιστολής του :

«Είμαι πολύ δυσραστημένος άπ' την κατάστασι των πραγμάτων της Όπερας. Άν δεν σταματήσουν τις πασαρίες, φά διορισω διευθυντή τους έναν καλό στεγαστικώς, ο έποιος φά τους ξαναφίξη στην τάξι «ταμπουρ μπαττάν» (όπό τους ήχους του τυμπάνου) !...

Η άπειλής αυτές του Ναπολέοντος δεν σταμάτησαν τις μηχανογραφίες του άρχιμηχανικού Μπουτρών, ούτε έβσαν την άπεργία των φίλων του όας δτου η διεύθυνσις της Όπερας αναγκάσθηκε νά τον ξαναπαρή στην ύπηρεσία της, εις πείσμα των πρωταγωνιστών, εις πείσμα του κοινού, εις πείσμα αυτού του παντοδύναμου Ναπολέοντος !...

